

国家知识产权局在西安调研知识产权保护工作

本报讯 7月28日,国家知识产权局知识产权保护司司长张志成一行来到西安市知识产权保护中心考察调研。陕西省知识产权保护局党组书记、局长侯社教,西安市市场监管局(知识产权局)党委书记、局长郝生旺等参加调研。

调研组实地参观了西安市知识产权保护中心服务大厅、预审服务部、调解室、审理庭等功能场地,详细了解西安市知识产权保护工作,并召开座谈会,听取西安市知识产权保护工作情况汇报。

张志成对西安市知识产权保护工作及西安市知识产权保护中心所做工作给予了充分肯定。他表示,党中央、国务院高度重视知识产权保护工作,保护中心要进一步深化对知识产权保护工作重要性的认识,强化知识产权协同保护机制建设,发挥好保护中心聚集资源的“一站式”服务功能,更好地服务创新主体和社会大众。

去年以来,西安市市场监管局(知识产权局)认真落实《国家知识产权保护示范区



建设方案》,按照“建体系、强机制、严治理、优服务”工作思路,着力打造知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局。

2021年,在全国80个城市营商环境评价结果通报中,西安市排名第9名,位列优异等次。在2021年、2022年全省营商环境评价

中,西安市知识产权创造保护和运用指标居全省第一,连续2年知识产权保护绩效考核全省第一。截至目前,全市每万人口发明专利拥有量63.227件,同比增长24.6%;商标有效注册量44.3707万件,同比增长11.5%。西安市获第23届、24届中国专利奖45项(其中,金奖3项、银奖4项),获批国家知识产权示范企业10家、优势企业86家,西安可视网络网络科技有限公司荣获第二届世界知识产权组织(WIPO)全球奖。

下一步,西安市市场监管局(知识产权局)将深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强知识产权保护工作的重要讲话重要指示,立足“引领陕西、示范西北”目标定位,从供给、需求“两侧着手”,强化高校院所、企业、服务机构“三方联动”,推动技术、产业、金融、保护“四层发力”,实施“六项重点任务”,打造“八大示范工程”,全力争创国家知识产权保护示范区,示范引领带动西北地区知识产权工作和经济社会高质量发展。

质量资讯

近年来,涉及危险驾驶的案件数量居高不下。笔者分析发现,危险驾驶犯罪案件呈现以下特点:

一是侥幸心理作祟。有的行为明知故犯;有的行为人自认为酒量好、喝酒不影响开车;有的行为人自信可以轻松躲避交警检查;有的行为人因为没有找到合适的代驾而冒险上路……总的来说,多数行为人在醉酒后自我约束能力降低,更加盲目自信,以至于“铤而走险”。

二是预防惩治效果不均衡。近年来,公安机关通过设卡查处、流动排查等措施,较好地遏制了醉驾行为,但对大部分犯罪情节较轻的危险驾驶作不起诉处理,从而让行为人误认为酒后驾驶不会受罚。

三是群众法治观念淡薄。大部分涉案人员文化程度较低,对醉驾入刑没有正确理解,抱有“只要不出事就没问题”的心态。同时,醉驾宣传、防控工作依赖于执法单位,尚未形成全社会参与的良好氛围。

四是部分乡村道路监管存在盲区。由于乡村道路长期缺乏交警执法巡查、存在监管盲区,让村民在潜意识上认为在农村酒后驾驶没人管,因而导致思想上麻痹大意。

针对以上,笔者建议:

一是强化事前预防。在宣传法律法规时,要提升宣传的针对性,把摩托车驾驶员及中青年作为重点宣传对象,将饭店、酒吧等作为重点宣传场所。要注重以案说法,用群众听得懂的语言,让群众切实明白酒后驾驶的危害性。

二是改进惩戒方式。由交通管理部门负责,实行酒驾人员集中统一学习机制。对拟作出不予起诉决定的醉驾当事人,可考虑附一定惩戒条件,如让酒驾人员参与指挥交通、进行社会公益服务等,促使行为人深刻认识醉驾行为对个人、家庭、社会造成的严重危害。

三是加大对摩托车的管理力度。针对酒驾高发路段、时段,交警部门要形成常态化定岗巡查、机动巡查、错时勤务机制,加大对无牌无照摩托车的巡查力度。同时,要针对摩托车驾驶的流动性、隐蔽性特点,发动群众参与,形成社会监督机制。

四是多方发力形成合力。相关部门应加大培训、监督力度,确保取得驾驶证人员在驾驶技能、守法意识等方面全面过关。同时,实行有奖举报制度,鼓励群众检举酒后驾驶人员,从而让酒驾人员无处遁形。

(宁强县检察院 蒋瑞)

向危险驾驶说“不”

灞桥区市场监管局开展食品安全“两个责任”现场观摩活动

本报讯 为进一步提升食品安全管理水平,扎实推进食品安全“两个责任”工作落地见效,近日,西安市灞桥区市场监管局开展食品安全“两个责任”“十个业态”示范单位现场观摩培训活动。

西安市灞桥区市场监管局观摩组先后来到6家食品生产经营企业,现场听取了包保主体落实食品安全“两个责任”相关情况介绍,重点就食品安全总监和食品安全员配备、食品安全管理制度建设、“日管控、周排查、月调度”机制落实、包保干部督导、食品安全从业人员培训考核、台账管理等关键环节进行观摩;与企业相关负责人、食品安全总监、食品安全员进行沟通交流,并就落实食品安全“两个责任”方面存在的问题现场点评、现场交办、限期整改。

西安市灞桥区市场监管局相关负责人表示,下一步,将以此次观摩活动为契机,进一步夯实食品安全主体责任和属地管理责任,通过“严督导”保障工作落实有效,通过“高标准”助推落实高质量,积极营造各街办、各市场监管所之间“比学赶超”的浓厚氛围,全力推进食品安全“两个责任”工作落地见效,促进辖区食品安全水平整体提升,全力保障人民群众“舌尖上的安全”,促进全区食品安全水平整体提升。

西咸新区市场监管局多措并举构筑农村集体聚餐安全网

本报讯 近日,西安市西咸新区市场监管局紧盯农村婚丧嫁娶、乔迁祝寿、子女升学等非经营性自办宴席聚餐、流动餐车等关键环节食品安全,积极探索监管薄弱的破解路径,多措并举守护农村集体聚餐“舌尖上的安全”。

全面摸排 编织“一张网”

西安市西咸新区市场监管局制定印发了《西咸新区农村集体聚餐食品安全监督管理办法(试行)》,建立了村(社区)食品安全协管员制度,及时掌握农村厨师动态信息、更新名单台账,做到底数清、状况明。截至目前,西咸新区共有食品安全协管员363人,已形成新城、镇(街道)、村(社区)三级网格化管理体系。

登记报备 下好“一盘棋”

西安市西咸新区市场监管局实行农村集体聚餐分级指导制度,对农村集体聚餐活动做到现场检查指

导全覆盖。通过逐步完善村(社区)集体聚餐登记备案制度,形成了全区农村集体聚餐“事前有申报、过程有监管、事后可追溯”的管理工作模式,就餐人数50人以上的聚餐活动由村(社区)食品安全协管员现场指导,有效督促宴席举办者及农村厨师严格落实相关要求,切实担负起农村集体聚餐的食品安全责任。截至目前,未发生1起农村集体聚餐食品安全事件。

强化培训 筑牢“一道墙”

建立健全农村厨师“一年一训,一人一档”的培训工作机制,各市场监督管理所对登记备案的厨师进行食品安全知识培训,签订《乡村厨师食品安全责任承诺书》,以农村聚餐食品安全风险防控、事先报备、报备流程、餐饮服务操作规范和流程、操作卫生、食品留样、食品安全事故应急处置等内容为重点,加大培训力度,着力提升农村厨师食品安全风险防范意识。截至目

前,已备案登记农村集体聚餐农村厨师224人次。

化解责任 推行“一种险”

开展送食品安全法律法规及科普知识进农村活动,西咸新区市场监管局向集体聚餐的厨师、帮工及广大群众发放农村集体聚餐宣传手册、宣传单,使食品安全风险防范意识深入人心,形成农村食品安全社会共治氛围。积极推进农村集体聚餐食品安全责任保险工作,提高食品安全责任保险的投保覆盖率,有效建立起第三方食品安全保障防线。同时把“创文”“创卫”理念贯穿农村集体聚餐管理的全过程,推进移风易俗,督促聚餐承办者按照要求准备食材,多备菜品分食打包,杜绝“舌尖上的浪费”。截至目前,承担农村聚餐专业服务队投保率达100%。下一步,西安市西咸新区市场监管局将持续开展农村集体聚餐风险防控工作,切实保障人民群众健康安全。

追寻长征足迹 传承红色基因

——长安大学开展2023年暑期大学生志愿者“三下乡”社会实践活动

为弘扬长征精神,赓续红色血脉,教育引导青年学生走好新时代长征路,7月10日至15日,长安大学“追寻长征足迹·传承红色基因”暑期社会实践队前往贵州遵义,开展2023年暑期大学生志愿者“三下乡”社会实践活动。在为期6天的实践活动中,队员们以学习红军长征历史为重点,开展了参观遵义会议会址、红军先辈故居、娄山关战斗遗址、瞻仰红军烈士陵园,调研苟坝村红色产业发展历程等实践活动,从党史中汲取信仰的力量,深切感悟长征精神,立志在新时代高举红色旗帜,自觉做长征精神的传承人。

参观革命旧址 聆听革命事迹

为追寻红军足迹,弘扬长征精神,实践队一行先后参观了遵义会议会址、遵义会议陈列馆、苟坝会议会址等革命旧址,围绕遵义会议与苟坝会议的红色革命精神进行深入学习。通过参观革命旧址并深入了解革命事迹,队员们深刻感受到在那段艰苦卓绝的岁月中党的智慧、勇气和团结的力量。在遵义会议会

址,队员们瞻仰了馆内陈列的历史图片和实物展品,在浸入式体验中深切体悟“坚定信念,坚持真理,独立自主,团结统一”的遵义会议精神内涵。随后,实践队在苟坝村驻村第一书记胡世煜的带领下,参观了苟坝会议会址。队员们了解到苟坝会议在当时背景下的重要意义,深刻体悟坚韧不拔、自强不息、勇往直前的长征精神。马灯穿越历史照到今天,队员们表示将沿着红色足迹走好新时代的长征路。

追溯红色记忆 赓续红色血脉

抚今追昔,鉴往知来。实践队一行前往红军烈士陵园、娄山关战斗遗址等地继续开展实践活动。在红军烈士陵园,实践队全体成员向红军烈士纪念碑行注目礼,鞠躬致敬,深切缅怀红军英烈,寄托无限敬仰和深切哀思。随后,队员们登上西凤台,走过长空桥,寻访参观娄山关战斗遗址陈列馆。他们向长眠于红军烈士陵园的英烈,以及在娄山关战斗中英勇牺牲的先辈表达了最崇高的敬意,并表示要铭记

革命先烈英勇无畏的精神,勇担新时代使命,发扬革命先辈不怕困难、不怕牺牲的大无畏精神,赓续红色血脉,做好新时代传人。

强化党建引领 助力乡村振兴

为深入了解苟坝村红色历史,感悟苟坝村乡村文化,实践队一行来到苟坝村党群服务中心。苟坝村党支部书记、村委会主任熊仕雄与苟坝村驻村第一书记胡世煜热情接待了实践队。他带领队员们进入村委会参观并进行了座谈,详细介绍了苟坝村慈善超市、黔农智慧快递柜等便民服务平台建设情况,以及苟坝村的红色历史和旅游产业发展,并围绕苟坝村红色旅游产业种类、打造红色旅游产业中遇到的困难,以及目前红色旅游产业助力乡村发展取得的成效与队员们进行交流。在胡世煜的耐心讲解下,队员们对苟坝村红色旅游产业与乡村振兴相结合的发展策略有了全新的认识。队员们表示,要将苟坝村的红色精神与创新策略带出村落,带到学习和生活中去,让红色



胡世煜与实践队进行座谈

精神在更多的地方发光发热,让红色文化熠熠生辉。

弘扬红色文化 传承革命精神

在本次“追寻长征足迹·传承红色基因”暑期社会实践中,队员们坚持以“探索之姿、求学之姿、创新之姿”奋力走在实践前列,以强烈的参与意识和责任感走好新时代的长征路。通过本次社会实践,

队员们领悟到红军战士的英勇气概和永不服输、顽强斗争的坚贞品格,对长征精神有了更深刻的理解。回望筚路蓝缕的奋斗路,展望未来的奋进路,队员们表示,要从党的百年奋斗历程中汲取奋进新征程的智慧和力量,走好新时代的长征路;坚持做到弘扬红色文化、尊崇革命英烈、传承革命精神,让红色血脉薪火永传。

(莫雪彦)



实践队队员在讲解员的带领下参观遵义会议陈列馆



实践队队员在胡世煜的带领下前往苟坝会议会址



苟坝村村干部分企业代表与实践队合影



实践队队员参观娄山关战斗遗址陈列馆